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ЗНАННЯ-ОРІЄНТОВАНИЙ ПІДХІД ДО ПОБУДОВИ 

ІНДИВІДУАЛЬНОЇ ТРАЄКТОРІЇ НАВЧАННЯ 
 

Роль освіти у формуванні економіки, заснованої на знаннях, важлива 
як ніколи. На даний час існують і розвиваються різні методи 
представлення та опису знань, наприклад, продукційні моделі, 
семантичні мережі, фрейми, таксономії, онтології тощо. Із них, в якості 
найперспективнішої моделі представлення знань розглядаються 
онтології [2]. 

Світовою тенденцією в сфері освіти є використання систем 
дистанційного навчання (СДН), які використовуються для навчання, 
підвищення кваліфікації, самопідготовки тощо. При такому підході 
знання-орієнтовані системи дистанційного навчання – це інтерактивні 
системи зі зворотним зв’язком для адаптивної видачі навчального 
матеріалу [1]. 

Головними недоліками існуючих СДН є відсутність адаптації 
навчального матеріалу до потреб студентів, а також те, що електронні 
навчальні матеріали розроблені у різних СДН часто є несумісними. 
Внесення можливості адаптації в СДН спрямоване на індивідуалізацію 
навчання і формування моделі слухача та побудову певного ланцюжка 
навчального матеріалу – індивідуальної навчальної траєкторії. 

Перспективним напрямком є використання навчальних матеріалів, 
підготованих у стандарті SCORM, що можуть зчитуватися усіма СДН і 
забезпечувати адаптивність завдяки використанню можливості 
приховування навчальних фрагментів залежно від рівня знань особи, що 
навчається.  

Навчальний матеріал складається з навчальних фрагментів, 
дидактичних одиниць, що є частиною навчального матеріалу або 
практики. Навчальний контент формується з навчальних фрагментів за 
допомогою їх метаданих із сховища метаданих є вимогою часу. 
Створення метаданих є складною творчою роботою, і хоча займає дуже 
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багато часу розробника курсу, в подальшому, сприяє навчанню, пошуку 
та систематизації навчального матеріалу.  

Однією з переваг використання інформаційних технологій у 
навчанні є можливість використання адаптивного навчання. СДН з 
можливістю адаптації дозволяє підготувати для студента навчальний 
матеріал з врахуванням його індивідуальних особливостей [4]. Таким 
чином, можна сформувати індивідуальну траєкторію навчання з 
використанням навчальних фрагментів заданого рівня складності та 
додаткового навчального матеріалу, відповідно до результатів 
проміжного тестування. Найголовніша характеристика завдань 
адаптивного тесту – це рівень їх складності, що отримується дослідним 
шляхом, при апробації на певній вибірці слухачів і визначається в 
логітах [3]. 

Одна з базових ідей SCORM – це складання електронних освітніх 
ресурсів з блоків навчального матеріалу, так званих «спільно 
використовуваних об’єктів змісту» (Sharable Content Objects – SCOs). 
Будь-який з подібних об’єктів може бути представлений у вигляді 
фрагмента тексту, графічної ілюстрації, комп’ютерної програми, 
відеокліпу, елементу гіпермедіа або їх комбінації. У світовій практиці 
триває активне впровадження SCORM-моделі для упаковки курсів 
дистанційного навчання і на даний момент більшість систем 
дистанційного навчання імпортують в цьому форматі курси 
дистанційного навчання. Майже всі СДН, навіть безкоштовні, можуть 
використовувати курси у форматі SCORM для організації процесу 
навчання, і тому можна забезпечити сумісність між поширеними 
системами дистанційного навчання [6]. 

Онтологія навчального фрагменту включає наступні класи: автор, 
тема, опис, видавець, спонсор, дата, тип, формат, ідентифікатор, 
джерело, мова, зв’язки, охоплення, права. Клас «тип» навчального 
матеріалу містить дані про його тип (базовий теоретичний матеріал, 
додатковий теоретичний матеріал роз’яснюючий матеріал, задачі на 
виконання). Дуже важливим класом для побудови індивідуальної 
траєкторії навчання є клас складності, за допомогою якого і формується 
набір навчального матеріалу. Також важливим є час вивчення 
навчального фрагмента при відомих складності і рівні знань.  
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Викладач готує навчальний матеріал в пакеті SCORM і розміщує 
його в сховищі навчальних фрагментів. Механізм адаптації з 
використанням онтологій формує послідовність навчального матеріалу 
яка видається студентові і фіксується в його моделі. Студент навчається, 
проходить тестування, результати тестування видаються студентові і 
записуються в його модель, а також повідомляються викладачеві. 
Машина висновку приймає рішення про подальші дії системи. Під час 
адаптивного навчання формується і постійно заповнюється модель 
слухача, тобто його профіль в СДН. 
 

 
Рис. 1. Схема адаптивного навчання 

 
За даними моделі студента формується індивідуальна траєкторія 

навчання із навчальних фрагментів заданого рівня складності. Потім 
студент вивчає підготований навчальний матеріал, проходить навчальні 
тести, розв’язує задачі, дає відповідь на контрольні питання. Після 
завершення навчання йому даються тестові запитання. 

СДН перевіряє рівень знань студента, і, у випадку, коли він має 
низький бал і претендує на отримання базового рівня знань, спрямовує 
його на повторне вивчення, додаючи до індивідуальної траєкторії 
навчання роз’яснюючий матеріал та нові задачі. 

Коли ж він після тестування отримує мінімально необхідний або 
вищий бал, йому пропонується вивчення матеріалу на вищому рівні 
складності. Якщо студент погоджується, то навчання продовжується, а в 
іншому випадку він завершує вивчення навчального матеріалу [5].  
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Для реалізації взаємодії СДН Moodle і пакету SCORM у файлі 
маніфесту SCORM наводиться перелік усіх SCOs, тобто усіх навчальних 
фрагментів, що формують певну тему, а потім надається детальний опис 
усіх складових частин вказаних навчальних фрагментів. Після цього 
описуються онтологічні зв’язки між метаданими навчальних фрагментів. 
Ще однією важливою особливістю даного пакету є наявність ознаки 
видимості навчального фрагменту. Цим забезпечується можливість 
приховування складних навчальних фрагментів від студентів, які 
отримали низькі оцінки з тестів. 

Даний підхід реалізовано у вигляді плагіну для СДН Moodle, котрий 
забезпечує приховування окремих навчальних фрагментів відповідно до 
рівня знань студента, що дало можливість зменшити час навчання і 
допомогти студенту навчитися працювати самостійно. У результаті для 
кожного студента формується перелік навчальних фрагментів, що 
виводяться на монітор для вивчення, і котрі фактично є складовими 
індивідуальної траєкторії навчання студента. 

Таким чином показано, що сучасне дистанційне навчання повинне 
адаптуватися до індивідуальних особливостей студента при організації 
контролю знань і побудові індивідуальної траєкторії навчання. 

Навчальні фрагменти необхідно доповнювати метаданими і 
готувати в стандарті SCORM для досягнення незалежності контенту від 
програм управління з подальшим використанням в СДН. 
Рекомендовано використання технологій семантичного Вебу для 
семантичного Web-серверного зберігання і видачі навчальної інформації 
користувачеві на базі онтології для навігації в мережі навчальних 
фрагментів із вибором базових навчальних фрагментів.  
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АНАЛІТИЧНЕ ОЦІНЮВАННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ                                 
ВИРОБНИЦТВА ЕНЕРГІЇ З БІОМАСИ 

 
Зростання світової економіки призводить до збільшення сумарного 

обсягу споживання енергії та носіїв і європейські країни вимушені 
економити енергоресурси й шукати нові джерела енергії. Тому 
насьогодні проблема виробництва енергії з біомаси є однією з найбільш 
обговорюваних тем у Європі та й в усьому світі. Але, на жаль, реальне 
вироблення енергії з поновлюваних джерел енергії залишається на рівні, 
який істотно нижче за можливий. 

Україна, маючи розвинену сільськогосподарську базу, має 
потужний потенціал щодо виробництва біодизелю, біоетанолу, біогазу 
та твердого палива, які можна виробляти з широкого спектра 
органічних субстратів як тваринного, так і рослинного походження. 

Використання відходів, що утворюються при переробці деревної 
сировини та відходів, отриманих при вирощуванні та переробці 
сільськогосподарських культур, відкриває нові перспективи 
енергозабезпечення України. З відходів переробки деревини та відходів 
сільськогосподарської продукції з незначними затратами вдається 
виготовляти паливні гранули з достатньо задовільними показниками 
теплотворної здатності в межах від 15,5 МДж/кг (гранули з соломи) до 
19,5 МДж/кг (гранули з відходів переробки деревини). 

Паливні гранули мають значні переваги порівняно з традиційними 
видами палива. Так, для їх виробництва витрачається близько 3% 
енергії, при цьому під час виробництва нафти ці енерговитрати 
становлять близько 10%, а при виробництві електроенергії – 60%, їх 
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